

направлена на профилактику когнитивных нарушений у пожилых людей, находящихся на социальном обслуживании;

– в VII Конкурсе социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» в Самарской области, по итогам которого победителем признан наш социальный проект «Примите наши поздравления!».

Безусловно, участие в конкурсах отнимает много времени и много сил. Но, любой результат стоит участия. Это определенно движение вперед, работа, опыт! Это стимулирует на создание чего-то нового. Кроме того, любой конкурс профессионально развивает, помогает привести в порядок дела и мысли, грамотно выстроить собственные наработки, и сравнить свои достижения с результатами коллег.

Ну, а выбор у каждого свой, как и свой путь к успеху..

## **ПРАКТИКА РЕАЛИЗАЦИИ МОДЕЛИ «СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО КАК ОСНОВА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ СОЦИАЛЬНОГО СИРОТСТВА В УСЛОВИЯХ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ»**

*В. А. Ильичёва*

**Директор государственного учреждения Тульской области  
«Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних № 4»**

В Тульской области в настоящее время предпринимаются эффективные меры по созданию единого реабилитационного пространства для детей и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, отработываются и внедряются различные модели организации социального обслуживания.

Наше учреждение обслуживает 4 муниципальных образования региона: Дубенский, Тепло-Огаревский, Чернский и Щекинский районы. Численность детского населения на обслуживаемых территориях составляет 14 % общего детского населения региона. Хотелось бы отметить, что 56 % детского населения обслуживаемых нами территорий проживают в сельской местности.

Проблема социальной защиты человека, проживающего в непростых социальных и экономических условиях жизни современного села, не теряет актуальности. Поэтому предоставление социальных услуг сельскому населению является приоритетным и для нашего учреждения.

С целью организации доступности получения социальной помощи в 2015 году на каждой обслуживаемой территории региона открылись отделения помощи семье и детям. Деятельность отделений выстроена по участковому принципу. С 2021 года отделения помощи семье и детям являются участниками реализации регионального проекта «Мой семейный центр». Цель проекта — повышение эффективности оказания комплексной социальной помощи семье и детям, укрепление института семьи и брака, профилактика рисков попадания семьи в трудную жизненную ситуацию. Работа «Моего семейного центра» строится в режиме «одного окна» с единым бесплатным номером «129».

В рамках реализации проекта «Мой семейный центр» нами разработана нами модель межведомственного взаимодействия, направленная на своевременное выявление семей, проживающих в сельской местности и находящихся в трудной жизненной ситуации, их сопровождение и реабилитацию, которая строится на принципах социального партнерства государства, общества и бизнеса для решения проблем социального сиротства.

Стратегическая цель модели — формирование системы, обеспечивающей право каждого ребенка жить и воспитываться в семье. Миссия — поддержка семьи и защита ребёнка.

Для достижения стратегической цели необходимо четкое определение: какие субъекты, какие действия и в какие сроки должны совершить, а также критерии оценки успешности действий (Кто? Что? Каким образом?). С этой целью в рамках проекта «Мой семейный центр» на каждой территории функционируют межведомственные муниципальные команды специалистов, готовых прийти на помощь и обеспечить семьям с детьми комфортную навигацию при получении услуг.

Проведя обследование социальных участков обслуживаемых территорий, мы выделили наиболее актуальные проблемы, с которыми сталкивается семья в сельской местности: низкий уровень социальной компетентности семей; труднодоступность получения широкого спектра социальных услуг; низкий уровень доходов; трудовая незанятость взрослого населения; проблемы трудоустройства; пьянство и алкоголизм; низкий уровень социокультурного обслуживания.

С целью повышения *социальной компетентности* сельской семьи на обслуживаемых территориях специалистами учреждения проводится обширная информационно-разъяснительная работа, в том числе в формате родительских клубов, часов общения с несовершеннолетними и их родителями, выездных мобильных консультационных пунктов

с привлечением специалистов учреждений системы профилактики и священнослужителей. На встречах в клубах и родители, и дети общаются, обмениваются опытом, организуют совместный досуг, а также имеют возможность получить ответы по вопросам психологии, педагогики, юриспруденции.

В рамках выездного мобильного консультпункта совместно с учреждениями культуры и волонтерами внедряются новые формы работы: семейный кинозал (мировоззренческое кино с обсуждением), игроклуб (социальные игры), творческие мастерские.

Одна из острых проблем на селе — *низкий материальный доход*. Наряду с мерами государственной социальной поддержки семьям с детьми предоставляется адресная социальная помощь. Совместно с волонтерами и благотворительными фондами отработаны такие виды помощи, как оплата ремонтных работ, задолженности по коммунальным услугам, приобретение мебели и бытовой техники, одежды, продуктов питания, средств личной гигиены и др.

Одной из новых форм работы является социально-образовательная поддержка несовершеннолетних, испытывающих трудности в обучении. Это организация для детей из малоимущих семей индивидуальных дополнительных учебных занятий, оплачиваемых Благотворительным Фондом «Волонтеры в помощь детям-сиротам».

Еще одной проблемой на селе является *трудовая занятость граждан*. Совместно с центром занятости осуществляется помощь в поиске работы, обучении и переподготовке.

С целью преодоления бедности (уменьшения количества малоимущего населения региона с доходами ниже величины прожиточного минимума) путем стимулирования активных действий малоимущих семей и малоимущих одиноко проживающих граждан по преодолению трудной жизненной ситуации, обретению экономической самостоятельности) совместно с органами социальной защиты и занятости, а также учреждений социального обслуживания гражданам предоставляется государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Социальные контракты заключаются на осуществление мероприятий: по поиску работы; по организации индивидуальной предпринимательской деятельности или самозанятости граждан; по ведению личного подсобного хозяйства; по преодолению трудной жизненной ситуации.

Важной проблемой села является *пьянство и алкоголизм среди взрослого населения*. Данная категория требует особого подхода. Многие родители не мотивированы к изменению образа жизни, что часто

приводит к возникновению угроз для жизни и здоровья детей, что, в свою очередь, становится риском социального сиротства.

Первостепенная роль в работе родителями, имеющими алкогольную зависимость, отводится педагогу-психологу, задача которого замедлить родителей на изменение образа жизни. Также большая роль по выводу семьи из кризиса отводится, помимо учреждений здравоохранения, Русской православной церкви. Поэтому мы все чаще на обслуживаемых территориях привлекаем к работе священнослужителей.

Во взаимодействии с учреждениями здравоохранения проводится лечение от алкогольной зависимости на добровольной основе. Инновационной формой работы с данной категорией семей является ежегодное проведение летнего семейного палаточного лагеря-интенсива «Мы вместе». Основная цель лагеря — создание условий для комплексной реабилитации семей с детьми, имеющих различного вида зависимости. Особенностью работы с семьями и детьми в условиях лагеря является применение инновационных технологий, которые в достаточно короткие сроки дают эффективные результаты реабилитационной и профилактической работы (семейное консультирование, арт-терапия, соулколлаж, метод «дерево жизни», логотерапия, социальные игры, метафорические карты). Ежегодно бюджетом области на проведение лагеря предусматривается 200,0 тыс. рублей.

Еще одним значимым направлением в работе с сельской семьей выступает *организация социокультурной деятельности*. В сельских поселениях недостаточно развита социальная инфраструктура, часто отсутствуют культурно-досуговые учреждения, но есть дети, подростки, молодежь, взрослые люди, которым негде проводить свободное время. Вот почему крайне важно организовывать такие досуговые мероприятия, которые бы, с одной стороны, имели развлекательный компонент, а с другой — развивали человека в интеллектуальном, эмоциональном, нравственном и социальном аспектах.

Поэтому совместно с сельскими домами культуры, волонтерами и благотворительными фондами для семей проводятся поездки и экскурсии. Проводятся культурно-досуговые мероприятия, тематические вечера и семейные праздники. Совместно с русской православной церковью планируется организация паломнических экскурсий.

В летний период специалисты учреждения совместно с сельскими домами культуры организовывали в селах дворовые отряды.

Таким образом, комплексный подход к решению проблем сельской семьи позволяет добиваться положительных результатов. В настоящее время семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, идут к нам, зная, что им обязательно помогут.